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Abmeldung
Eine Abmeldung Ihres Kindes sollte generell schriftlich erfolgen – am einfachsten per WhatsApp bis 11 Uhr an das jeweilige Gruppenhandy.
Erfolgt die Abmeldung aufgrund einer Krankheit, so teilen Sie der Gruppenleitung bitte mit, um welche Krankheit es sich handelt (siehe auch 
-> meldepflichtige Krankheiten).

Abholung
Die „reguläre“ Mittagsbetreuung findet bis 14.30 Uhr statt. Der Verein bekommt Fördergelder vom  Freistaat Bayern und der Stadt München. Bei der Berechnung der Fördergelder wird von einer Anwesenheit bis mindestens 14.00 Uhr (Freistaat) und 14.30 Uhr (Stadt) ausgegangen. Bitte beachten Sie dies bei Angabe der Heimgehzeiten. Eine deutlich frühere Abholung (z.B. Arzttermine) ist als Sonderfall möglich. Bitte hierfür unbedingt vorher schriftlich Bescheid geben. Auf Abholung während der Essenszeiten sollten Sie generell verzichten.
Am Anfang jeden Schuljahres erhält Ihr Kind einen „Stundenplan“, auf diesen vermerken Sie für jeden Wochentag, wann Ihr Kind in die Betreuung kommt und wann es nach Hause geht. Sollten sich Änderungen während des Schuljahres ergeben, teilen Sie diese bitte immer schriftlich der Gruppenleitung mit.
Erkrankt Ihr Kind während der Betreuungszeit, werden Sie von der Gruppenleitung angerufen und gebeten, Ihr Kind schnellstmöglich abzuholen.

Änderung der Kontaktdaten
Siehe -> Kontaktdaten

Allergien
Allergien bzgl. Essen vermerken Sie auf dem Formular „Informationsblatt für Betreuerinnen“. Dieses erhalten Sie am 1. Schultag Ihres Kindes. Sollte Ihr Kind während der Schulzeit eine Allergie bekommen, kommunizieren Sie dies bitte umgehend an die Gruppenleitung. Es ist möglich, spezielles Essen beim Caterer zu bestellen.



Anwesenheitspflicht
Die Mittagsbetreuung endet um 14.30 Uhr. Früheres Heimgehen sollte nur in Ausnahmefällen (z.B. Arztbesuch, Sport-/Musikunterricht) erfolgen.
Für die verlängerte Mittagsbetreuung (Hausaufgabenbetreuung) gilt:
Anwesenheitspflicht an mindestens zwei Tagen bis 15.30 Uhr.

Aufsichtspflicht
Die Aufsichtspflicht beginnt, wenn das Kind sich bei der Gruppenleitung/Betreuerin „meldet“ = begrüßt. Die Gruppenleitung/Betreuerin hakt dann den Namen des Kindes als anwesend ab.
Die Aufsichtspflicht endet, wenn das Kind von der Gruppenleitung/Betreuerin verabschiedet wird.
Gilt ein Kind nicht als abgemeldet/krank, ist nachzuforschen, wo das Kind ist (Eltern per Anruf/WhatsApp fragen, Klassenkameraden fragen). 
Gibt es keine Erklärung für das Nichterscheinen des Kindes muss nach 20 Minuten die Polizei informiert werden.

Bastelmaterial
Falls Sie Bastelmaterial zu Hause haben, das nicht mehr benötigt wird, freut sich immer die Gruppe Ihres Kindes als Spende darüber. 
Ob Wolle, Ton-/Glanzpapier, Schmucksteine, Perlen etc., die Kinder sind bei der Verarbeitung sehr kreativ. 
Beim Basteln wird auch gerne „upgecycelt“.
Die Gruppenleitungen veröffentlichen immer wieder Fotos der Kunstwerke im Status des Gruppenhandys. Auch auf der Webseite des Vereins 
www.mittagsbetreuung-feldbergschule.de findet sich das ein oder andere Foto.

Brandschutz
In jeder Gruppe wird eine Brandschutzübung pro Schuljahr durchgeführt.



Elterninitiative
Unsere Mittagsbetreuung ist eine Elterninitiative! Folglich steht und fällt unser Gelingen mit der unbedingt nötigen Mitarbeit der Mitglieder. Zudem sind wir ein eingetragener Verein, was bedeutet, dass wir ein vorgeschriebenes Vereinsgefüge stellen müssen, um die Verwaltung der Mittagsbetreuung zu gewährleisten. Im Moment besteht unser Verein aus einem siebenköpfigen Vorstand (Vorsitz, Finanzen, Schriftführung, 2x Personalvorstand, Organisation, besondere Aufgaben).  
Wir freuen uns über jedes Mitglied, das sich zur Mitarbeit in irgendeiner Art und Weise bereit erklärt. Pro Schuljahr werden maximal zwei ordentliche Mitgliederversammlungen abgehalten. Wir bitten hier um möglichst rege Teilnahme, denn nur wer kommt hat auch eine Stimme, mit der u.U. wichtige Dinge mitentschieden werden können.  

Erste Hilfe 
Alle Mitarbeiterinnen der Mittagsbetreuung haben einen Erste-Hilfe-Kurs besucht. Eine Auffrischung der Kenntnisse erfolgt alle zwei Jahre.
Ein Erste Hilfe-Kasten befindet sich in jedem Gruppenraum.
Siehe auch ->Formular „Einverständniserklärung“

Erweiterte Mittagsbetreuung
Die erweiterte Mittagsbetreuung (= Hausaufgabenbetreuung) findet von 14.30 Uhr bis 15.30 Uhr bzw. 16.00 Uhr statt. Es gibt ein gesondertes Dokument „Richtlinien für die Hausaufgabenbetreuung“. Dieses beinhaltet Abschnitte für die Betreuerinnen, die Kinder und die Eltern. Sie erhalten das Dokument jeweils zu Schuljahresbeginn per Mail. 
Bitte besprechen Sie mit Ihrem Kind die Regeln!
Wichtig! Eine frühzeitige Abholung während der Hausaufgabenbetreuung ist nur in Ausnahmefällen gewünscht!
Die erweiterte Mittagsbetreuung wird immer nur für ein Jahr gebucht, der Vertrag erlischt danach automatisch. 
Haben die Kinder ihre Hausaufgaben erledigt, beschäftigen sie sich leise - aus Rücksichtnahme auf die anderen Kinder. Hierzu bietet sich an, dass sie lesen. Falls Sie gut erhaltene Erstlesebücher bzw. Bücher bis einschließlich 4. Klasse zu Hause haben, die nicht mehr benötigt werden, freut sich die Mittagsbetreuung darüber.

Essen
Die Mittagsbetreuung wird täglich von einem Bio-Cateringservice beliefert. Die Kinder essen gemeinsam in den jeweiligen Räumen der Mittagsbetreuung. Jedes Kind bestimmt selbst, was und wieviel es von den angebotenen Speisen essen möchte. Die Betreuerinnen ermutigen die Kinder jedoch, dass die täglich wechselnden Speisen stets probiert werden.
Die Betreuerinnen und die Kinder wünschen sich eine gepflegte Esskultur in einer ruhigen und entspannten Atmosphäre, bei der alle Kinder während der Mahlzeiten am Tisch sitzen bleiben und nicht stören.

Ferien
Während der Schulferien ist die Mittagsbetreuung geschlossen.

Feste
Weihnachten, Fasching, Ostern und Geburtstage werden in den jeweiligen Gruppen mit den Kindern gefeiert.

Formulare
Folgende Formulare erhalten Sie von der Gruppenleitung zum Ausfüllen am ersten Schultag Ihres Kindes. Diese Formulare geben Sie möglichst zeitnah an die Gruppenleitung zurück. Die Formulare verbleiben in der Gruppe, die Ihr Kind besucht:
Einverständniserklärung – erste Hilfe: 
Hiermit entscheiden Sie, ob eine mögliche Wunde mit Wasser ausgewaschen und/oder ob auf eine Wunde ein Pflaster geklebt werden darf oder nicht. 

Informationsblatt für die Betreuerinnen:
Ein sehr wichtiges Dokument. Hier vermerken Sie Ihre Kontaktdaten (Mutter, Vater, Drittperson, Allergien, Abholperson etc.)

Infektionsschutzgesetz:
Bitte beachten Sie die Informationspflicht an die Mittagsbetreuung bei meldepflichtigen Krankheiten. 



Stundenplan:
Auf diesem vermerken Sie für jeden Wochentag, wann Ihr Kind in die Betreuung kommt, wann es nach Hause geht. Sollten sich Änderungen während des Schuljahres ergeben, müssen Sie diese immer schriftlich der Gruppenleitung mitteilen.

Vollmacht – Notfalldokument:
Dieses Dokument können Sie optional bei der Gruppenleitung hinterlegen.
Erklärung: Damit ein Notarzt im Falle des Bedarfs auch medikamentös arbeiten kann, benötigt er eine Vollmacht. Andernfalls darf der Notarzt nur in dem Fall Medikamente einsetzen, wenn es um Leben und Tod geht.

Hausaufgabenbetreuung
Siehe „erweiterte Mittagsbetreuung“

Hausschuhe
In den Räumlichkeiten der Mittagsbetreuung ist das Tragen von Hausschuhen Pflicht. 

Kleidung
Wir gehen mit den Kindern bei fast jedem Wetter ins Freie. Bitte sorgen Sie für wettergerechte Kleidung. Mützen und Handschuhe gehören in der kalten Jahreszeit zur „Standardausrüstung“. Eine Kopfbedeckung sowie Sonnenschutz an besonders heißen Tagen im Sommer sind ebenso empfehlenswert.
Je nach Gruppe ist es möglich Ersatzkleidung zu deponieren. Die Gruppenleitung weist Sie am Anfang des Schuljahres darauf hin. 
Bitte beschriften Sie die Kleidungsstücke Ihres Kindes. Es bleiben immer wieder Kleidungsstücke liegen, die keinem gehören. Können Fundstücke auch nach mehrmaligem Nachfragen keinem Kind zugeordnet werden, werden diese gespendet.



Kommunikation
Der Verein legt sehr großen Wert auf Kommunikation. Haben Sie Fragen zur Entwicklung/zum Verhalten Ihres Kindes, sprechen Sie die Gruppenleitung direkt an. Haben Sie Fragen zum Vertragswesen, Kündigung etc., wenden Sie sich an das Büro. Sie haben ein Anliegen, sind sich aber nicht sicher, wen Sie ansprechen sollen, dann wenden Sie sich ebenfalls an das Büro. Wir helfen Ihnen gerne weiter. 
Feste Bürozeiten haben sich in der Vergangenheit nicht bewährt. 
Das Büro arbeitet deshalb entsprechend dem Arbeitsaufkommen. 
Mails an info@mittagsbetreuung-feldbergschule.de werden von beiden Bürokräften bearbeitet. Die Nachrichten auf dem Anrufbeantworter werden zeitnah von einer Bürokraft bearbeitet.
Lädt die Gruppenleitung zu einem Elterngespräch ein, müssen die Eltern dieser Aufforderung zeitnah nachkommen.

Kontaktdaten
Über das Formular „Informationsblatt für die Betreuerinnen“ bzw. über den Vertrag haben Sie Ihre Kontaktdaten bekannt gegeben. 
Änderungen Ihrer Kontaktdaten (z.B. Telefonnummern bzw. Abholpersonen) bitte schriftlich an die Gruppenleitung melden. 
Änderung Ihrer Mailadresse bitte schriftlich an das Büro melden.
Das Büro kommuniziert mit den Eltern überwiegend per Mail. Bitte stellen Sie sicher, dass Mails von der Mittagsbetreuung nicht im SPAM-Ordner landen.
Für Sie gibt es als Kontakt das jeweilige Gruppentelefon, sowie das Bürotelefon: 089/670975391 und die Mailadresse: 
info@mittagsbetreuung-feldbergschule.de

Krankmeldungen
Ist Ihr Kind krank, so melden Sie es bitte bis 11 Uhr per WhatsApp ab. 
Falls Sie Ihr Kind aus gesundheitlichen Gründen früher von der Schule abholen, informieren Sie bitte auch die Mittagsbetreuung. Die Schule informiert die Mittagsbetreuung nicht!
Erkrankt Ihr Kind während der Betreuungszeit, werden Sie von der Gruppenleitung angerufen und gebeten Ihr Kind schnellstmöglich abzuholen.
Siehe auch Abschnitt „Abmeldung“ sowie „meldepflichtige Krankheiten“
Medien
Die Benutzung elektronischer Medien (z.B. Mobiltelefone, MP3 Player, Smartwatch) ist für die Kinder während der Betreuungszeit nicht erlaubt. 

Meldepflichtige Krankheiten
Liegt eine der im Folgenden aufgeführten Krankheiten vor, so ist dies umgehend der Gruppenleitung zu melden.
Auszug aus dem Infektionsschutzgesetz:
Das Gesetz bestimmt, dass Ihr Kind nicht in die Schule gehen darf, wenn
1. es an einer schweren Infektion erkrankt ist, die durch geringe Erregermengen verursacht wird. Dies sind nach der Vorschrift: Diphtherie, Cholera, Typhus, Tuberkulose und Durchfall durch EHEC-Bakterien. Alle diese Krankheiten kommen bei uns in der Regel nur als Einzelfälle vor (außerdem nennt das Gesetz noch virusbedingte hämorrhagische Fieber, Pest und Kinderlähmung: Es ist aber höchst unwahrscheinlich, dass diese Krankheitserreger in Deutschland übertragen werden);
2. eine Infektionskrankheit vorliegt, die in Einzelfällen schwer und kompliziert verlaufen kann, dies sind Keuchhusten, Masern, Mumps, Scharlach, Windpocken, Hirnhautentzündung durch Hib-Bakterien, Meningokokken-Infektionen, Krätze, ansteckende Borkenflechte, Hepatitis A und bakterielle Ruhr;
3. ein Kopflausbefall vorliegt und die Behandlung noch nicht abgeschlossen ist;
Bei Läusebefall werden alle Eltern der Gruppe per Mail benachrichtigt – selbstverständlich unter Wahrung des Datenschutzes. Es ist wichtig, dass die Eltern der anderen Kinder diese auch auf Läusebefall kontrollieren.

Mitgliederversammlung
Maximal zwei Mitgliederversammlungen finden pro Schuljahr statt. Die erste Mitgliederversammlung findet erfahrungsgemäß im Herbst statt. Die Einladung zur Mitgliederversammlung erfolgt 14 Tage vor Termin per Mail. Jedes Mitglied kann daran teilnehmen. Jedes Mitglied kann auch Punkte auf die Agenda setzen lassen. 



Pädagogisches Konzept 
Das pädagogische Konzept finden Sie auf unserer Webseite:
www.mittagsbetreuung-feldbergschule.de/Downloads

Regeln für Kinder
Bitte besprechen Sie folgende Regeln mit Ihrem Kind:
· nach dem Unterricht zügig zur Gruppe gehen
· in der Garderobe Kleidung ordentlich aufhängen, Hausschuhe anziehen
· Schulranzen ins Fach „stellen“ bzw. an den vorgesehenen Ort
· Gruppenleitung/Betreuerinnen begrüßen (= Beginn der Aufsichtspflicht)
· achtsam mit den Gegenständen der Mittagsbetreuung und der anderen Gruppenmitglieder umgehen
· am Ende der Betreuungszeit: bei der Gruppenleitung/Betreuerin (= Ende der Aufsichtspflicht) verabschieden

Spielmaterial
Wenn Sie Spiele für Kinder von 6-12 Jahren zu Hause haben, die noch gut erhalten sind, aber keine Beachtung mehr finden, freut sich die Mittagsbetreuung über Ihre Spende.

Unfall 
Passiert Ihrem Kind während der Betreuung ein Unfall und muss daraufhin einen Arzt aufsuchen, ist es für die Versicherung notwendig, dass ein Unfallbericht erstellt wird. Ein entsprechendes Formular erhalten Sie bei den Gruppenleiterinnen. 

Veranstaltungen
Maximal zweimal im Jahr findet eine Mitgliederversammlung statt.
Im Juli gibt es ein Sommerfest für alle Familien und Arbeitnehmer*innen auf dem Gelände der Grundschule. Die Familien bringen kulinarische Köstlichkeiten für das Buffett mit, die Mittagsbetreuung spendiert Getränke und Pizza für die Kinder.

Vorstand 
Der Vorstand wird jedes Jahr in der Mitgliederversammlung bestätigt/gewählt. Der Vorstand arbeitet ehrenamtlich.
Die Vorstandsarbeit ist auf fünf Personen verteilt:
· Vorsitzender: 
Aufgaben u.a. Leitung von Mitgliederversammlungen und Vorstandssitzungen, Einstellungsgespräch, 
· Schriftführer:
Aufgaben u.a. Protokolle Mitgliederversammlungen und Vorstandssitzungen, Thema Mitglieder: Neuaufnahme, Unterstützung der Gruppenleitung bei Problem mit Kindern/Eltern in der Gruppe
· Finanzen:
Aufgaben: u.a. Überweisung Gehälter, Rechnungen, Einzug Mitgliedsbeiträge, Kostenrechnung
· Personal:
Aufgaben rund ums Personal
· Organisation:
Aufgaben: Mitarbeiter/Vorstandsessen, Sommerfest, Arbeitssicherheit
Siehe auch „Elterninitiative“

Webseite
Der Verein unterhält eine eigene Webseite: 
www.mittagsbetreuung-feldbergschule.de
Informationen rund um den Verein können Sie hier nachlesen. Dokumente u.a. die Geschäftsordnung, die Satzung und das Anmeldeformular finden Sie als Download.

WhatsApp
Jede Gruppe hat ihr eigenes Gruppentelefon. Die Telefonnummer erhalten Sie mit den anderen Unterlagen am 1. Schultag oder Sie finden diese auf unserer Webseite: www.mittagsbetreuung-feldbergschule.de/Team
Zur Kommunikation verwendet die Gruppenleitung WhatsApp. Falls Sie das nicht möchten, teilen Sie das der Gruppenleitung mit, dann erfolgt die Kommunikation per SMS.
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